

# 赴乌干达、刚果（金）访问总结报告

国际合作与交流处 李新华

经批准，应乌干达教体部、刚果（金）高教部邀请，本人随湖南省代表团于2019年6月12日-20日对乌干达、刚果（金）进行了教育交流访问。此次出访按计划顺利完成，达到了预期目的。现将有关情况报告如下：

## 一、基本情况

此次出访的主要任务是对接“一带一路”建设需求，在现有基础上，进一步扩大湖南省与乌干达、刚果（金）在教育等领域的交流合作。

为了做好此次出访工作，代表团进行了充分的准备，与乌干达教体部、刚果（金）多次沟通，精心安排了访问活动日程。出访期间，代表团先后访问了乌干达教体部、刚果（金）高教部等教育行政主管部门；实地考察了麦克雷雷大学、金沙萨大学、刚果（金）外交学院孔子学院等教育机构，拜会了中国驻乌干达大使及中国驻刚果（金）大使。出访工作得到了乌干达、刚果（金）教育部门和当地孔子学院的大力支持。代表团各成员严守外事纪律，服从安排，圆满完成了出访任务。

## 二、主要收获

### （一）加深相互了解。

通过此次对乌干达、刚果（金）教育行政主管部门和相关教育机构的访问，代表团对两国乃至非洲地区的教育现状、基本政策、相关高校的办学理念、办学方式和办学成果都有了更加系统、深入地了解。代表团向乌干达、刚果（金）方面介绍了湖南省的教育发展现状，重点介绍了湖南省

“创新引领、开放崛起”战略和科教强省战略，湖南省内各级各类教育发展方面采取的措施，及对非交流情况。

本人介绍了中南大学基本情况及与乌干达、刚果（金）等非洲国家教育合作与交流方面的情况，与麦克雷雷大学和金沙萨大学面对面探讨了加强校际交流。

### **（二）搭建合作平台。**

非洲是推进“一带一路”建设的重要参与方，目前我国已与非洲 37 个国家以及非洲联盟签署了共建“一带一路”政府间谅解备忘录。非洲自然资源丰富、市场前景广阔，但经济发展滞后、高端人才短缺、教育实力弱、科技水平低，发展受到制约。整合各类资源、精准开展服务，打造开放平台，是对非教育交流的重要方向。

经过前期多次沟通，出访期间深入交换意见，湖南省教育厅与乌干达教体部就签订框架合作协议已达成一致意向，未来将通过框架协议继续打造多样化，多层次的交流平台。

### **（三）推进技术培训。**

非洲是世界上人口结构最年轻的大洲，总人口 12 亿，70%非洲人不到 30 岁。其中，受过职业培训的技术工人数量很少，工程师、技术人员和科学家等科技人员的比例很低，高技能的培训和教育对于非洲的跨越式发展不可缺少。据统计，近三年来湖南省高职院校累计为非洲技术人员开展培训超 1 万人次，涉及卫生、水利、环境、道路运输、轨道交通、能源矿场、公共管理和社会组织等领域。

中南大学连续多年承办商务部援外学历学位项目 2 个：“发展中国家

高级护理及医疗技术硕士”及“交通运输工程硕士”项目。

#### （四）深化人文交流。

在中非合作论坛和中非高级别人文交流机制的框架下，中非人文交流活跃，湖南省对非教育交流发展迅速。

一是来华留学教育发展迅速，目前有 1413 名非洲国家学生在湖南省高校学习，来自非洲各个国家和地区，且非洲留学生人数不断增长，生源结构日趋合理。二是孔子学院落地生根。湖南省在非洲举办了四所孔子学院，包括乌干达麦克雷雷大学孔子学院和刚果（金）外交学院孔子学院，已经成为了当地汉语教学和中国文化推广的重要平台。麦克雷雷大学孔子学院学生总人数由 2017 年的 4000 多人，发展到 2018 年的 6000 多人。2018 年新增了汉语本土教师培班、麦克雷雷大学教职工汉语班、中水电职业汉语班和幼儿班等四类课程。新增了恩特雷学校、坎帕拉国际学校、阿布尼斯幼儿园、索罗缇中学和卡鲁玛水电项目等五个教学点，汉语国际推广成效显著。此次出访明确将进一步加强孔子学院能力建设，发挥综合性交流平台作用，进一步推动非洲当地的汉语师资培养，传播中国文化。

刚果金外交学院孔子学院为中南大学与刚果金外交学院合作共建，于 2018 年 9 月揭牌启动，尚在建设初期。代表团对我校孔院人员克服困难、坚守岗位所做出的努力表示了高度的赞扬。此次访问期间，我方与刚果金外交学院孔院中、外方院长就孔院的具体工作及未来发展进行了广泛交流和深入讨论，双方共同努力、精诚合作，办好孔院。

通过此次出访，双方了解合作意向，下一步借助国家“一带一路”倡议大平台和中非经贸博览会永久落户湖南带来的便利条件，发挥高校科研

和人才培养的优势，配合湖南企业“走出去”战略，推动学校与非洲地区在人才培养和技能开发方面不断深化合作。